

# El Castellano

Redacción y Administración: Sanader, 20 y 19  
Teléfono núm. 1703.—Apóstol: núm. 93

**DOS EDICIONES DIARIAS**  
SUSCRIPCIONES

EN LA CAPITAL: 20 Ptas. Mensuales  
EN LA CAPITAL: 10 Ptas. Semestres  
EN LA CAPITAL: 20 Ptas. Anuales

EXTRANJERO: PRECIOS CONVENCIONALES

## La situación de Madrid es muy crítica. Se ha declarado allí el estado de guerra

Frente a los edificios oficiales se han construido barricadas.—Ha sido tomado Peñarroya.—Mejora el frente de San Martín de Valdeiglesias con la ocupación de varios pueblos.

### Iconología del Pilar en Burgos

La devoción a la Santísima Virgen del Pilar aumentada en estos tiempos de prueba para el honor nacional, bien merece que se estudie la antigüedad y extensión de este culto en España, para comprobar el arraigo que en nuestra patria tiene, y tratar de acrecentarle más cada día.

Como de este país nada se ha escrito, que yo sepa, sobre este tema, quiero contribuir a su conocimiento, enumerando los datos que conozco. Y como ni en las Fuentes para su historia, ni en la tradición descubro vestigios del mismo, forzoso será acudir a fuentes inéditas, y a los monumentos que he podido descubrir en mis viajes por la diócesis.

No existen estatuas ni relieves correspondientes a los siglos medievales, ni aun en aquellas poblaciones en que la larga permanencia de las tropas aragonesas, de Alfonso el Batallador, como en Castrojeriz, Belorado y Burgos, pudo introducir esta devoción.

Las que voy a citar demuestran suficientemente que en el siglo XVI estaba ya extendida.

Tales son el magnífico alto relieve tallado en nogal de estilo Renacimiento, obra del burgalés Simón de Bueras en 1557, que adorna la sillería del coro bajo de la Catedral al extremo de su banda izquierda, donde se representa a la Santísima Virgen con el Niño en brazos sobre una esbelta columna con su basa y capitel correspondientes, y al pie Santiago de rodillas con el sombrero de peregrino en tierra, acompañado de los siete varones apostólicos.

Atribuimos la obra a dicho autor, pues aunque el historiador de la Catedral señor Martínez Sanz dice que todo el coro, excepto la testera lo hizo el celebrado escultor Felipe Vignani desde 1507 a 1512, confiesa que al colocarlo de nuevo, donde hoy está en 1557

trabajaron en la obra Simón de Bueras, Esteban Yaques y un tal Sabugo.

La diferencia de estilos que se nota en los relieves del coro bajo entre las tablas semigóticas, debidas al Borrajo, y las plenamente inspiradas en el estilo del Renacimiento español, que con ellas alternan, indica la variedad de manos; por lo cual constando que el coro de los Hermanos Conversos en la Cartuja fué todo él obra de Bueras en 1558 y establecida la identidad de factura entre éste y el relieve de que tratamos, puede afirmarse que debe atribuirse a este escultor.

En Castrojeriz, tan codiciado por Alfonso el Batallador por su valor estratégico en el camino de León y Santiago de Galicia, y por su formidable fortaleza, que retuvo tantos años en su poder, hubo desde antiguos tiempos una importante Cofradía de Nuestra Señora del Pilar, que poseyó un bello retablo, hoy adornado con una representación del Calvario, al cual debió pertenecer una estatua coetánea de la titular, ahora separada en un arco próximo de la Iglesia de San Juan. Según una inscripción del retablo se hizo en 1623, fué dorado a costa de doña Isabel de Padilla y es propio de la Cofradía.

En la capital hubo, y aún existe alguna de las antiguas cofradías de este título, que tienen sus altares o conservan imágenes de los siglos siguientes.

La iglesia de Barruelo de Santullán, quemada por las hordas marxistas en 1934, tuvo una efigie de plata de bastante altura, (s. XVIII) que era objeto de fervoroso culto.

Entre las manifestaciones pictóricas se destaca un hermoso lienzo pintado al óleo por Felices Cáceres, hijo del pintor del mismo nombre establecido en Zaragoza en 1630. Se conserva en la Igle-

sia de Herrera de las Caderechas (Villarcayo).

Barrios de Colina dió a una de sus iglesias esta advocación y Villamartín de Villadiego le consagró un oratorio. Villimar, barrio de Burgos, celebra su fiesta principal el 12 de octubre y todas tienen sus imágenes correspondientes.

En Puentedura (Lerma) según a principios del siglo XIX y después, la costumbre inmemorial de venir de Zaragoza los Hermanos de la Cofradía del Pilar, a recibir de los cofrades de la establecida en aquella villa, a la entrada del invierno las donaciones que anualmente hacían y consistían regularmente en «manas» o ataditos de cáñamo y los hospedaban gustosos en casa del prior, quien les daba cuenta de los hermanos muertos durante el año, cuyos nombres apuntaban para hacer sufragios por sus almas en la misma basílica del Pilar de la metrópoli del Ebro.

No hay para qué expresar, que en todas las casas de los cofrades existían grandes cuadros, en que se figuraba a la Santísima Virgen, titular de su Cofradía, tenidos en grande estima y transmitidos de padres a hijos.

En su honor se cantaba el rosario de la aurora cuando el tiempo lo permitía y en caso contrario recitándose en los «Hilarios», donde hilaban el cáñamo o lino del país. (Datos de don Juan Sanz, autor del Folklore de la villa, inédito).

Luciano Huidobro y Serna.

LEA USTED SIEMPRE  
**EL CASTELLANO**

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc.  
Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Tel.ºn. 1463  
BURGOS

### DATOS PARA LA HISTORIA

#### Efectos de la nueva Babilonia

Leemos en el periódico diario «La Unión» de Sevilla, lo que, transcrito a la letra, dice:

«El Ateneo de Sevilla ha convocado junta general para el día 9, con objeto de proceder a la expulsión de dos sinvergüenzas: Diego Martínez Barrio y Manuel Blasco Garzón.

Dos hombres repulstos, ya moralmente expulsados de todas partes desde que se supo que se habían hecho solidarios de los asesinos autores de tan bárbaros crímenes como quemar a las personas vivas, cortales los pechos a las mujeres y clavarlos en la pared, desventrar a niños de siete años, y otros horrores por el estilo.

Lo que dejamos transcrito, es horrendo; pero, por horrendo y repugnante como sea, aun es más sorprendente que esos hombres, Martínez Barrio y Blasco Garzón, fueran ensalzados; el primero nada menos que a ministro, presidente del Consejo de ministros, presidente de Cortes y presidente de la República atea.

Y el segundo, a puestos que no pudo ni soñar ocupar.

Pero lo repugnante fué, que muchos adularon servilmente a esos hombres; sobre todo al primero, dándole categoría de hombre eminente, de talento, cuando menos. Estos hombres, aparte su estado moral y social, son dos ignorantes; tan osados que tuvieron el atrevimiento de aceptar los elevados puestos que disfrutaron.

Multitudes de gentes les rindieron acatamiento y pleitesía; pues, durante unos años, el Martínez Barrio tuvo consideraciones, elevación y privile-

gios; y hasta una minoría de diputados en el Parlamento. Como jefe de grupo político.

¡Y cuántos diputados, hasta de las llamadas derechas, dentro de esa amplitud casi inacabable, que se ha venido dando al término, trataron, hasta con desmedidas consideraciones, a ese hombre!

Es verdad que no faltaron diputados que ni le dieron la mano, ni siquiera cruzaron con él el saludo.

Pero lo triste, lo lamentable, lo que parece inverosímil, lo que demuestra cómo estaba esta sociedad española, es el ascenso de esos hombres a los puestos públicos que ocuparon y la consideración que se les dió.

#### Martes y trece. ¡Qué horror!

Bastantes gentes, demastadas, se horrorizan ante el número trece; cuando menos temen. Y no digamos si el trece coincide con el martes. ¡Aunque sean creyentes!

¿Qué clase de credulidad es esa que acepta tales supersticiones y agüeros?

Los no creyentes, que aceptan los agüeros, creen en lo contradictorio de la inteligencia y de la razón; y no creen en los motivos de lo verdadero que se coordinan a inteligencia y a razón. ¿Son posibles mayores aberraciones absurdos?

Qué de esfuerzos de memoria se hacen; cuanto pábulo se da a la imaginación, para recordar coincidencias tristes; que, no pocas veces, son felices venturas.

Si los que torturan sus espíritus por tal manera, sobre hechos acaecidos y sus incidencias, sobre desgracias y desventuras, emplearan parte de ese tiempo y esfuerzo en escudriñar las razones contundentes, irrefragables que sirven de apoyo a la verdadera y única fe religiosa, no existirían in-

crédulos o estarían a punto de desaparecer.

Agüeros, supersticiones, martes y trece. ¡A qué extremos llega el hombre!

PERO GRULLO

### Funerales por el alma del Augusto Sr. D. Alfonso Carlos de Borbón

Organizados por la Junta Nacional Carlista, el próximo miércoles, a las once de su mañana, se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral de Burgos solemnes funerales por el alma del Augusto señor don Alfonso Carlos de Borbón.

La Junta Nacional ACarlista siente gran honor en invitar a la ceremonia a todos los buenos españoles.

Burgos 13 de Octubre de 1936

### Notas de la Alcaldía

Se recuerda por última vez a todos los tenedores de trigo y harina de este término municipal, incluso molineros y panaderos, la obligación de presentar ante esta Alcaldía, antes del 15 de los corrientes, declaración jurada por duplicado de existencias de dichos artículos, advirtiéndoles nuevamente que las partidas no declaradas serán decomisadas, quedando a beneficio del Tesoro nacional.



EL AUGUSTO SEÑOR

## Don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este

falleció en Viena el día 28 de Septiembre de 1936

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Q. E. P. D.

## La Junta Nacional Carlista de Guerra,

Invita a las Excmas. Autoridades, Ejército, Milicias, a todos los tradicionalistas, simpatizantes y al pueblo de Burgos en general a que asistan a las solemnes honras fúnebres que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la nave mayor de la S. I. C. B. M., mañana miércoles, día 14, a las ONCE de la mañana.

Burgos 13 de Octubre de 1936.

# Informaciones de todos los frentes

## Informes oficiales

Oficiales pasados a nuestras líneas

**Comunicado oficial núm. 75. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección**

Situación general a las 21 horas del día 12 de octubre.

Poca actividad en los frentes, aunque favorable como en días anteriores.

Se han ocupado varios pueblos que mejoran y reducen nuestro frente de San Martín de Valdeiglesias.

En la zona de retaguardia del Ejército la tranquilidad es completa.

Noticias recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 10,30 horas del día 13 de octubre de 1936

### Conquistas en Córdoba

Lisboa.—La Agencia Havas comunica que ha sido tomado Penarroya y que se ataca Pueblo Nuevo del Terrible.

### Dice «El Socialista»

«El Socialista» en su número de ayer decía que resistir es vencer y no es con lamentaciones como se afronta la lucha. Recomienda la defensa de Madrid con dientes y uñas, y termina pidiendo a las milicias un esfuerzo más y la victoria es nuestra.

### Los barcos españoles obligan a un petrolero que iba a Cartagena, a entrar en Casablanca

El vapor petrolero español «Campeador» de la Campsa ha llegado de Port-Arthur en Luisiana trayendo un cargamento de 3.000 toneladas de petróleo. El punto de su destino era Cartagena, pero como el Estrecho de Gibraltar está bajo el control de los cruceros nacionales, éstos le obligaron a huir y se refugió en Casablanca hasta que se mejore la situación.

Noticias oficiales recibidas de nuestro cuartel general de Valladolid a las 11,45 del día 13 de octubre.

### Operaciones sobre Oviedo

Las tropas nacionalistas que operan en el sector de Oviedo continúan avanzando aunque encuentran resistencia por parte del enemigo.

Se espera que en un plazo muy breve entren nuestras columnas en Oviedo cuya guarnición sigue resistiendo admirablemente.

### Operaciones en el sector de Aragón

En la operación que se efectuó ayer sobre Lecina se recogieron al enemigo 104 muertos, 25 ametralladoras, 64 cajas de municiones, dos morteros, un camión blindado, 21 camiones y coches ligeros, gran cantidad de fusiles, accesorios de ametralladoras, tabaco, víveres, correajes y efectos varios.

Se inició la persecución del enemigo pero fue necesario suspenderla a causa de la niebla que impedía por su intensidad toda operación.

diferencias existentes entre los elementos proletarios que constituyen el Ejército y no se organiza rápidamente un Ejército regular eficiente, se demostrará que las izquierdas no sirven para nada».

A la misma hora que radiaba esto, la estación C. N. T., número 1, desde otra emisora catalana se aconsejaba a los milicianos que no debían someterse a las órdenes de los jefes militares rojos.

### Una conferencia de Pemán

Salamanca.—En un acto celebrado con motivo de la Fiesta de la Raza, el ilustre poeta don José María Pemán pronunció ayer mañana una gloriosísima conferencia especialmente dirigida a los compatriotas de América Española.

El señor Pemán hizo un canto emocionado y vibrante a nuestras glorias tradicionales y a nuestras virtudes raciales, mostrándose partidario de que en lo sucesivo la Fiesta de la Raza se denominase «Día de la Hispanidad», como en diversas ocasiones ha pedido el insigne Ramiro de Maeztu.

### Las obreras madrileñas piden noticias del resío de España

Roma.—Comuniqué de Madrid que en gran número de talleres y algunas fábricas los obreros se dirigieron en manifestación a pedir detalles de cuanto sucede en el resto de España al ministro de Comunicaciones. Se ignora el resultado de la indagación de los manifestantes.

En Barcelona el gobierno de la Generalidad pide constantemente auxilio a todos los pueblos del mundo por medio de las emisoras catalanas. En Málaga la situación de la ciudad es desesperada. La lucha por los víveres es ahora más fuerte que la política. Las cosas que se producen en las puertas de los establecimientos terminan a tiros, generalmente.

### Lo que dicen que se juegan los anarquistas

Desde el micrófono de una emisora madrileña un miembro de la juventud anarquista ibérica ha dicho lo siguiente: «Nos jugamos, no sólo nuestro porvenir, sino el porvenir del mundo. Todos los que ahora luchamos aun cuando nos separan muchas diferencias ideológicas y de procedimiento debemos permanecer estrechamente unidos. Es necesario, juventudes anarquistas, que todos, socialistas, comunistas y aun republicanos de izquierda, vayamos unidos! Es la hora crítica en que se nos impone esta unión.»

(Sermones de desierto) Mientras los republicanos de izquierda huyen de Madrid como denunciara la radio de Telegrafos madrileña, otros preparan sus maletas y comunistas, socialistas y anarquistas, teniendo muy presente que alguien de entre los miembros respectivos se erija en dictador, andan a tiros por las calles).

### Los preparativos de los rojos en Madrid

Lisboa.—En las calles de Madrid se han constituido barricadas, algunas de ellas de cemento, principalmente frente a los edificios oficiales, ministerios, etcétera.

En estos centros se han acumulado las existencias de dinamita, bombas de mano y ametralladoras.

Se han establecido brigadas de obreros que se dedican a construir barricadas y galesías subterráneas en lugares próximos a Madrid, a pocos metros de donde terminan las obras de urbanización de la ciudad.

Se nota la existencia de numerosos extranjeros que dan instrucción militar a los milicianos y figuran también como directores de las obras de defensa de Madrid.

El Palacio Presidencial ha quedado convertido en un verdadero arsenal.

### La «ley y el fuego» y el estado de guerra

Tenerife.—Por noticias de Madrid se sabe que el Gobierno está dispuesto a aplicar la «ley del fuego».

Ha ordenado que al oscurecer se apaguen todas las luces de las casas, a fin de evitar los ataques aéreos a la capital.

Angustiosamente dice temer el Gobierno que existan en Madrid elementos que puedan hacer causa común con los nacionalistas cuando estos inicien el ataque a la ciudad.

La «ley del fuego» será aplicada por igual a nacionales y extranjeros.

Según afirma el Gobierno, los rojos no han retrocedido ante el avance de los nacionalistas, sino que se han retirado para mejorar sus posiciones, pero nunca derrotados.

La Junta de defensa de Madrid (ya dado instrucciones energicas que deben seguirse con fe ciega y confianza en el mando, ya que la situación no es angustiosa, pero sí de suprema importancia.

También dice que el «no pasarán», ya tradicional, debe sustituirse por el «antes muertos que vencidos».

En la capital de España se agudiza el desconcierto que viene imperando desde hace ya algunas jornadas. De este desconcierto participan en primer término los milicianos rojos.

En las esferas del Gobierno domina igualmente una atmósfera de confusión. El Gobierno sabe que tiene Madrid cortada ya las comunicaciones por el Sur y por el Oeste.

El Gobierno rojo sabe bien que la situación suya es difícilísima y que el ataque a Madrid es ya inmediato, porque las fuerzas españolas se encuentran a treinta y tres millas de la capital por el sector de Navalperal y a la misma distancia por el sector de Escalona.

En vista de ello, desde ayer, el Gobierno de Madrid ha cambiado el estado de alarma de la población en estado de guerra, comunicándose esto oficialmente.

### No quieren nada con Moscú

Berlín 13 (madrugada).—Un periódico alsaciano escribe que en su región no crece el trigo para Stalin y que nada quieren con Moscú ni quieren nada con la peste comunista. Metz—dicen—ha especiado al comunismo!

El discurso de Toret, secretario del partido comunista francés, ha sido de lo peor que se ha oído en la vida alsaciana. Toret, recientemente llegado de Moscú, instigó a los obreros frontizos a arremeter contra Alemania, nuevo Estado europeo que va contra las libertades de los pueblos. Toret en muchos párrafos de su discurso insultó groseramente al pueblo alemán.

El matín del cabecilla comunista tuvo lugar a cinco kilómetros de la frontera alemana.

### Carta de una señora alemana al general Cabanellas.

«Excmo. Sr.: Desde hace varios días un solo pensamiento me ha preocupado de día y de noche: ¿Cómo y cuándo será libertado Toledo? La noticia de hoy, la gran alegría, el entusiasmo por la valentía de estos jóvenes despertada en mí el deseo de tener como

huésped en mi casa a uno de estos héroes durante cuatro semanas. Después de tanta fatiga, algún muchacho habrá de cecejar esta invitación hecha de todo corazón. Acabo de hablar de ello con uno de mis huéspedes. Sería una gran alegría para mí que la idea que en esta carta expreso, se realizara. Con este motivo, de acuerdo con mi marido, le saluda con profunda estimación.—Firmado, Elisabeth Ortlieb.»

El hotel de que se habla en la carta es una magnífica residencia junto al lago de Constanza. El general Cabanellas ha contestado a esta carta emocionante, agradeciendo en nombre de los heroicos defensores del Alcázar la amable invitación de la señora de Ortlieb, por lo que significa, transmitiendo el ofrecimiento a las autoridades correspondientes.

Esta carta no es sino una prueba más de la admiración y entusiasmo que ha despertado en el mundo entero la gesta de los caballeros del Alcázar.

### El bombardeo aéreo del sábado en Madrid.

El sábado por la mañana llegaron tres escuadrillas de trimotores de bombardeo nacionales, acompañados por dos escuadrillas de caza. Lanzaron numerosa bombas sobre Cuatro Vientos, Getafe, Barajas, Villalba, cuarteles de Cuatro Caminos, ministerios de la Gobernación y de la Guerra, campamentos de Carabanchel y fábricas de las afueras.

Las baterías de artillería de los nacionales, mandadas por técnicos expertos, bombardearon las primeras avanzadas de las líneas defensivas de Madrid.

La acción de los aviones nacionales sobre Madrid ha sido terrible, habiendo desmoronado extraordinariamente a la población.

### En Madrid escasea el carbón

El ministro de la Gobernación del Gobierno rojo de Madrid ha dado orden de que se constituya un comité encargado del reparto del carbón, en vista de que escasea y su precio se eleva por momentos.

### La toma de Villaharta.

Sevilla.—La columna que opera en la sierra de Córdoba, ocupó Villaharta a las siete de la mañana con escasa resistencia por parte de los rojos, que huyeron a la desbandada.

Al entrar nuestras tropas vieron cómo los marxistas, antes de huir, habían fusilado a 26 personas, entre las que figuraban algunos ancianos.

En un montón estaban los cadáveres de estos buenos españoles que no cometieron otro delito que el ser personas de orden. Del montón informe se pudo recoger a dos que estaban gravemente heridos y se les hizo una cura, esperando que puedan salvarse.

El vecindario aclamó a las tropas españolas con gran entusiasmo.

La toma de Villaharta es de gran importancia estratégica.

En Córdoba la noticia causó regocijo.

### El tribunal popular madrileño condena a muerte al coronel Moreno

París.—Acusado por el Gobierno marxista, compareció ante el Tribunal popular, el coronel Moreno. Se le hacía el cargo principal de haberse negado a obedecer las órdenes del Gobierno.

El coronel Moreno confesó que no había obedecido al Gobierno porque sus órdenes eran contrarias al bien de la Patria; que su único sentimiento consistía en no hallarse en el frente de batalla con los nacionales para ayudarles en su noble empeño de librar a España del monstruo comunista.

Una declaración tan valiente dejó atónitos al público y al tribunal, que no concebían tal heroísmo.

El defensor pidió que fuera examinado por un médico para que viera si su defendido era presa de un ataque de locura.

Comprobado que estaba en pleno uso de sus facultades, fué condenado a muerte.

La furia marxista se ensañó en haciéndole víctima de mil crueldades. El heroico Moreno las recibió impasible conservando su serenidad hasta que expiró.

### La Fiesta de la Raza en Lisboa

Lisboa.—Además de las fiestas que se han celebrado para conmemorar el Día de la Raza tuvieron lugar ferias y concursos por el triunfo de los nacionales en España. Los actos de ayer han constituido una manifestación imponente de la íntima unión de Portugal con la verdadera España.



### ¡Al fin me casé!

Las rubias triunfan, si el color de pelo es bonito y elegante: CAMO MILA INTEA, aclara el cabello en precio esos rubios y es inofensiva. Se usa también para conservar el pelo rubio de los niños. En Perfumerías.

### Las misas gregorianas que empiezan mañana día 14 a las ocho en la Capilla de la Divina Pastora, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

### EL JOVEN

### Jesús Martínez Herrera

que falleció en el frente de Somosierra el 22 del pasado septiembre

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada madre doña Severina Herrera, hermanos y demás familia

Agradecerán a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y acudan a alguna de las indicadas misas.

Burgos 13 Octubre 1936.



EL SEÑOR

# DON JULIAN AGUT Y PEREZ DE LARA

CAPITAN DEL REGIMIENTO DE INFANTERIA DE SAN MARCIAL NUM. 22

murió heroicamente por Dios y por España en el frente de Vizcaya, el 8 de Octubre actual

(R. I. P.)

El Excmo. Sr. General de la Sexta División y su Estado Mayor, los Sres. Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento de San Marcial, la Sección de Destinos de la Sexta División

Su afligida esposa, doña Ana Fernández-Villa; sus hijos, Julián, Ana-María y Carlos; su padre político, don Francisco Fernández-Villa; hermana, doña María Teresa; hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real de esta ciudad, el jueves día 15 de este mes, a las ONCE de la mañana, acto de caridad por el cual les quedarán muy agradecidos.

Burgos 13 de Octubre de 1936

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Valencia y otros Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NOTA PLANA

Diario de la guerra civil española escrito desde Madrid

(Continuación)

El Gobierno de Madrid es repugnante para mentir pues todas las noches hace creer que a los pocos minutos va a ser reconquistada Talavera sin admitir que los milicianos que vuelven al frente cuentan los avances del ejército español que lucha con el Gobierno Nacional de Burgos y que todos los pueblos del trayecto ponen banderillas blancas y ruegan a los milicianos que abandonen los poblados para no ser seguidos por los Ejércitos del Gobierno Nacional de Burgos, cuyo avance todos conocen. Hace cuatro días el jefe del Ministerio de la Guerra declaró oficialmente y reiteró en sucesivas emisiones, que Huesca se hallaba en poder de las fuerzas del ejército de Madrid, y anoche ante determinadas noticias que hicimos correr en la capital y frente a las emisiones numerosas radios españolas y extranjeras, hubo de desmentirse a sí mismo diciendo que Huesca no estaba tomada porque no había expirado el plazo por el que había sido intimada a rendirse. Los anarco-sindicalistas sin duda no daban al sanguinario Largo Caballero ascendida entre cñchones el año 17, su servilismo con la dictadura de Prieto de Rivera, ni su valentía ante el Tribunal Supremo de Justicia al mantener que ni había intervenido ni sabía nada de la revolución de Octubre de 1934, ni olvidan que declaró ilegales a huelgas promovidas por los anarco-sindicalistas; que ametrilló a sus obreros y los persiguió con hambre y muerte de negarse a colaborar con el Gobierno, este sanguinario ha tenido que pedir por buenas componendas, a que la Comisión anarco-sindicalista intervenga absolutamente todos los actos de gobierno en cada Ministerio, en cada dependencia y en cada Consejo de Ministros. Niegue esto el pseudo Gobierno anarco-sindicalista Largo Caballero y daremos al mundo los nombres de los anarco-sindicalistas que vigilan a cada ministro, que pelean en ministerios y que asisten a los Consejos de ministros y siguen de cerca los pasos de Azahar porque creen conveniente el intento de huida.

La noticia de haber aparecido asesinado Salazar Alonso, y con la sinceridad que es mi seudónimo, he de aclarar que no he podido comprobar la autenticidad de tal asesinato cuya noticia recibí de tres altos directivos de la Unión General de Trabajadores, y no me fiarse de que se nos diga en público que aún no está terminado el diario contra Salazar Alonso pues sus sucesos hay que se siguen contra personas asesinando hace ya mucho tiempo. Los diarios asesinatos han llegado a un punto de salvajismo y crueldad increíbles en fieras y sólo concebibles marxistas que parapetados en un ideal no sienten, ni existe, ni rinda nada a sus pasiones más bajas y a la cobardía que les inspira el terror en proximidad de las tropas españolas del Gobierno Nacional Burgos les da a vengarse en infelices ciudadanos y respetables mujeres y niños. El miércoles 9 de Septiembre fueron dados de las cárceles y asesinados soldados, a los cuales se les había mandado para que abandonasen los rifles y las filas del Gobierno Nacional de Burgos y diariamente también fusilados soldados y milicianos que inspiran confianza a las horras marxistas y anarco-sindicalistas y es que si cosas siguen unos días terminará el Gobierno Largo Caballero por descubrir fascistas, espías o enemigos en todos los seres humanos que tenemos desgracia de convivir con estos abortos de la naturaleza que las mismas fieras consentirían denominarlos con su nombre.

Todas las mañanas me impongo el penoso sacrificio de recorrer algunos de los lugares elegidos para los asesinatos, y esta madrugada han sido espantosos los cuadros que presencié: Una mujer de unos 17 años en la que se adivinaban huellas de singular hermosura, aparecía semidesnuda, con los pe-

chos horriblemente acardenalados y convarios tiros en el bajo vientre y uno en la cabeza que había levantado todo el frontal, dejando casi vacía la masa craneana. Entre los numerosos cadáveres descubrí en la Casa de Campo un personaje muy visto en Madrid como de unos 40 años con grande melena negra, sandalias, que nunca dejaba una abultada cartera y que decía ser naturalista. Ayer entre los asesinados figuraban el ex-ministro y ex-subsecretario de Comunicaciones Abad Conde y Rey Mora, y los periódicos daban la noticia de estos asesinatos con la consabida frase de «han fallecido».

Las horras marxistas y anarco-sindicalistas han adoptado la costumbre de llevar la mayoría de los cadáveres a los términos municipales contiguos a Madrid, en donde, naturalmente, son enterrados, procurando disminuir con ello el escándalo de este pobre pueblo madrileño. Las noticias de las ciudades y pueblos sometidos aún a la barbarie de la serpiente Azahar y del sanguinario Largo Caballero son espantosas, y acabo de escuchar de dos familias huidas de Orzag (Toledo), relatos de crueldad y salvajismo increíbles, si no atestigüen la verdad el signo inconfundible del espanto y del terror que reflejaban los semblantes de quienes me lo contaban.

Quizás resulte pesada mi insistencia en estos actos vandálicos cometidos no sólo con la anuencia sino con la instigación de Largo Caballero y demás directivos marxistas, confiando que mis justísimos lamentos obtengan del Gobierno Nacional de Burgos una justicia implacable y en todos los Gobiernos civilizados una repulsa y una repugnancia irresistibles hacia este asqueroso Gobierno. Que vayan Largo Caballero y todos sus asesinos a contener a esos pobres milicianos que corren como mujereszuelas tan pronto como aparecen en el horizonte las huestes españolas, a las que ayudan, dando un ejemplo de civilización a estos salvajes, las tropas de nuestro protectorado de Africa que saben mucho de la caballeridad de nuestros militares.

Se está procediendo con una intensidad y rapidez extraordinarias a saquear todos los palacios incautados y todas aquellas casas cuyos moradores han sido asesinados y las calles están inundadas de camionetas con lujosísimos muebles que son trasladados a pisos ocupados por directivos socialistas, comunistas, anarquistas y sindicalistas. Anteayer me encontré con cierto directivo anarquista el cual me invitó a que fuese a su piso donde tenía preparadas en hielo unas botellas de champagne que iba a tomar con dos elegantes muchachas de vida alegre que llevaba en el coche que era un Hispano sin matricular. (¿Quiere más datos el Gobierno?). No acepté naturalmente, pero se trataba de un piso de la calle de Serrano ocupado por cierta familia que ha sido asesinada, a excepción de las doncellas y cocinera que sirven a este directivo anarquista, el cual me decía que no vendería el mobiliario por doce mil duros; naturalmente las joyas, dinero y objetos de valor han desaparecido, quedando solamente el mobiliario y ajuar de una casa. Este es un caso, pero como éste hay cientos y creo que miles en Madrid.

(Concluirá.)

MANJÓN Paraestudiantes y maestros CATÓLICOS Estancia muy económica San Juan, 33, 2.º BURGOS

LEA USTED SIEMPRE El Castellano



EL SEÑOR

Don Jerónimo Luis Alonso Fernández

Hermano Javier Benito, Marista,

Murió, mártir por Dios y por la Patria, el 23 de Julio en Toledo, a los 23 años de edad

(E. P. D.)

Los Superiores de los Hermanos Maristas

Sus afligidos padres, don Jerónimo (Oficial de Secretaría del Colegio de Médicos) y doña Leoncia Tamayo; hermanos, don Román, don Arturo (Hermanos Maristas en Madrid y Murcia), don Francisco José (en el frente de Somosierra), don Luis, doña Dolores y doña Saraiños, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y la asistencia al funeral que, por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, el jueves 13 del actual a las ONCE, por cuyos actos de caridad les anticipan las gracias.

San Carlos, 1, 2.º

Burgos 13 Octubre 1936

Diputación Provincial

SE HA RECIBIDO LANA PARA JERSEYS.

Se ha recibido una nueva partida de lana para la confección de jerseys con destino a las fuerzas en los distintos frentes de batalla.

En su vista se ruega a las señoras y señoritas que deseen confeccionar, pasen por la Secretaría de esta Corporación a recoger la lana.

Tribunales

Señalamientos para el día 14

AUDIENCIA TERRITORIAL.

Recurso contencioso interpuesto por doña Guadalupe Esteban Delgado, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Toróles de Esgueva de 22 de Noviembre de 1935 sobre ingreso en arcas municipales de 1048 pesetas 41 céntimos.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, seguida sobre lesiones, contra Eutiquo de Frujo González.

Asociación Fomento del Turismo

Se ruega a las personas que hayan dejado en esta oficina nota de habitaciones, pasen aviso una vez las tengan ocupadas, así como cuando vuelvan a quedarse vacantes a fin de evitar molestias a los señores que solicitan estas.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el miércoles 14 del actual.

A las diez de la mañana, exámenes de mejora de nota en Ingreso. Según lo llamamiento e notas las asignaturas en que no se haya verificado.

Nota. Las Cátedras para los alumnos oficiales comenzarán el jueves 15 del actual.

Burgos 13 de octubre de 1936.—El Secretario.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.932

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Main Galva, 18 Teléfono 1811.

García F.º de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1586 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Ureta del Val OCULISTA

Plaza del Duque de la Victoria, 19, 1.º

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3 Telf. 2032 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

José Carazo Calleja

del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 6 Calera, núm. 13, 3.º Teléfono 1372

C. Aranguena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

El Rosario en familia y en público

Deseamos vehementemente que se restaure la piadosa costumbre de rezar en familia el Santo Rosario.

(Pío XI).

En alabanza de Dios, en agradecimiento a sus beneficios, en satisfacción de los pecados y en súplica de nuevas gracias debe el hombre en particular, en familia y en público, orar, y la oración más recomendada es el Rosario.

Creían nuestros padres como una segunda obligación del cristiano, después de la Santa Misa, rezar de noche en casa, con toda la familia y servidumbre, el Rosario de María. No se acostaban tranquilos si por alguna causa no cumplían esta devoción, pues les parecía que les faltaba la bendición de Dios sobre los sudores del día y para morir santamente si en aquella noche el Señor los llamase. Con esta santa costumbre reinaba en las familias la paz; eran los hijos criados en el temor de Dios, respetuosos y obedientes a los mayores; en las desgracias, pérdidas, enfermedades y muertes se resignaban en la voluntad de Dios; la honradez y la moralidad eran el sello de aquellos hombres que antes sacrificarían su hacienda que faltar a su fe de cristiano o a su palabra dada.

Hoy, que en la mayor parte de las familias ha desaparecido la santa costumbre de nuestros mayores, el amor mutuo, el respeto a los padres, el temor de Dios, la verdadera educación cristiana y la felicidad doméstica, en cambio hay tantas infidelidades, tantas discordias, tanta liviandad en la juventud, tanto afán a diversiones inhonestas y tan poca inclinación a las cosas de religión que con harta razón y pena ha dicho el Beato Antonio María Claret que tales familias adquieren aspecto de paganas.

Y no puede por menos de ser así, porque no hay individuo ni familia que pueda vivir cristianamente sin especial gracia de Dios, y no hay gracia de Dios donde no hay oración formal, común, pidiéndola con fe y perseverancia. Porque es de saber que hay necesidades individuales y domésticas y sociales y pecados de las mismas clases, las cuales necesidades y pecados reclaman oración individual, oración en familia y oración en público, pidiendo al cielo remedio de las unas y perdón de los otros; como también sabemos que recibe el hombre beneficios continuos de Dios, particulares y públicos, por los cuales debe a Dios agradecimiento y alabanzas individuales, domésticas y sociales. No basta, no, que un cristiano al levantarse, o al acostarse, o al sentarse a la mesa, lleve un padrenuestro o cosa parecida, pues con eso no corresponde a los beneficios públicos, a las necesidades públicas, a los pecados públicos; ni eso basta para dar al Señor debidas gracias

por tantos y tan continuados beneficios naturales y sobrenaturales, que desde su nacimiento hasta ahora ha recibido.

De los beneficios individuales puede el hombre darse cuenta, si bien reflexiona, comparándose con un reptil; pues reptil pudo haber sido criado, y no lo fue por bondad divina, sino que fue hecho hombre, con cuerpo perfecto y alma espiritual e inmortal, semejante a los ángeles. Y en cuanto cristiano, compárese con un gentil que vive y muere sin Dios y sin esperanza de cielo, mientras el buen cristiano vive en Dios y muere con Dios para ser con Dios eternamente dichoso.

Los beneficios de vivir en familia solamente los aprecia quien vaga por el mundo, sin padre ni madre, sin consorte ni hermano, sin alma caritativa que le asista en la enfermedad, que le consuele en sus penas, que, muerto, le cierre los ojos, le depare sepultura honrosa y ruegue por su alma. Y por vivir en sociedad, le da Dios maestros que le enseñen médicos que le curen, artesanos que le vistan y calcen, vecinos que en días faustos con él se alegren, y en los duelos le mitiguen sus amarguras; y sobre todo, le da la Iglesia sacerdotes que le dirijan, le bendigan, le perdonen y le acompañen hasta la puerta del cielo.

Por todos estos beneficios bastará con rezar a Dios un padrenuestro o tres avemarias en acción de gracias? ¿Con eso se merecerá el remedio de tantas necesidades personales y públicas y el perdón de tantos pecados que a diario se cometen? Ya que no sigamos por completo el ejemplo de nuestro divino Salvador, que pasaba las noches en la oración de Dios, reunidos en familia, padres e hijos levantemos el pensamiento al cielo, y, por un cuarto de hora, ponderemos los misterios de su Vida, Pasión y Muerte, y cincuenta veces seguidas pidámonos a la Virgen que ruegue por nosotros; que nos ayude a dar al Señor gracias por sus beneficios y pedirle el remedio de nuestras necesidades y el perdón de nuestras culpas, y en la hora de nuestra muerte.

Y pues Dios es el creador y mantenedor de la sociedad, quien nos da el sol que nos alumbraba y el aire que respiramos y la tierra que nos provee de pan, la sociedad, congregada en el templo, o en procesión por las calles, debe confesar su agradecimiento cantando sus alabanzas al Rosario de María, y pidiéndole sus bendiciones para bienestar de los pueblos salud para los cuerpos y gracia santificante para las almas.

Fr. Paulino Alvarez, O. P.

Retenga en la memoria... el nombre de este famoso reconstituyente que, en más de medio siglo de existencia, ha salvado la vida a millares de agotados por la ANEMIA El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD devuelve en seguida el apetito y restaura las fuerzas rápidamente. Está aprobado por la Academia de Medicina. Es inalterable y puede tomarse en todo tiempo. Pídense en frasco de origen, pues no se vende a granel.



EL SEÑOR

D. Francisco Sanz Ballesteros

Captán de Infantería del Regimiento de San Marcial,

murió gloriosamente por Dios y por la Patria el día 8 de los corrientes, en el frente de Landa

(Q. E. P. D.)

Los señores Jefes y Oficiales del Regimiento de San Marcial

Su desconsolada esposa, doña María del Carmen García y García; hijos, José Manuel y Fernando; padres (ausentes); padres políticos (ausentes); hermanos, hermano político, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le fengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Las misas gregorianas en sufragio de su alma, comenzarán mañana miércoles en la Iglesia de la Merced, a las NUEVE de la mañana.

Burgos 13 de Octubre de 1936



EL SEÑOR

DON JOSE MALDONADO VALVERDE

Capellán de Reyes de Toledo

murió por la Religión y por la Patria, en dicha capital, el día 30 de Julio último

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos hermanos, Guillermo, (oficial del Cuerpo de Prisiones en Oña), Margarita, Angel y Ana María (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el alma del finado se celebrará en la Iglesia Parroquial de Oña el día 15 de los corrientes.

Burgos 13 de Octubre de 1936

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, 690,8	Máxima a la sombra, 8,6	A las ocho de la mañana, E
A las seis de la tarde, 692,9	Mínima a la sombra, 3,5	A las seis de la tarde, E
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0

## Cruz Roja

### CURSILLO PARA ENFERMERAS

Bajo la presidencia de la excelentísima señora marquesa de Valdeiglesias, dió comienzo el sábado, a las cuatro de la tarde, una conferencia a cargo del jefe de Cirugía del Dispensario, doctor Manrique.

Previas breves palabras del doctor Valero, para presentar al conferenciante, el doctor Manrique dió comienzo a su científica charla, que versó sobre un recuerdo anatómico y fisiológico del cuerpo humano, con deducción de aplicaciones prácticas para casos de hemorragias, fracturas, etc., todos ellos de gran aplicación a la cabecera del enfermo y del herido.

Las numerosas damas que acudieron quedaron muy complacidas y se proponen coadyuvar con entusiasmo a los fines que la Cruz Roja persigue con este cursillo.

El lunes próximo, de cuatro a cinco de la tarde, continuarán estas prácticas.

Al final de este cursillo para enfermeras se dará otro para no tituladas que deseen adquirir los conocimientos más precisos y elementales para poder socorrer a un herido o a un enfermo.

Ayer salieron para Segovia una comisión formada por la excelentísima señora marquesa de Valdeiglesias, por el inspector general doctor Valero, y el jefe de Ambulancia de esta capital, doctor Rojas, con objeto de hacer entrega a la Asamblea de aquella población de una magnífica ambulancia-automóvil con gran cantidad de material de cura, incluso de camillas, de las cuales dos se destinaron al Hospital de La Granja.

En breves frases el doctor Valero expuso a las autoridades, asamblea, enfermeras y distinguidas personalidades de Segovia que asistieron al acto de la entrega, la afinidad y cariño existentes entre Burgos y Segovia, unidas con fraternales lazos que las actuales circunstancias han estrechado más aún, haciendo otras consideraciones pertinentes al caso, que fueron muy aplaudidas.

El director del Hospital y presidente de la Asamblea, agradecieron con sentidas palabras el saludo y envío de material que tanto necesitaban.

La Excm. Sr. Marquesa de Valdeiglesias saludó a las enfermeras dándoles instrucciones pertinentes a su altruista misión.

Despedidos con plenas manifestaciones de cariño, regresaron a primera hora de la noche a esta capital.

## Los mercados

### BURGOS 15 MERCADO DE GRANOS

Trigo a 75 y 76 reales fanega.  
Cebada de 41 a 45 reales.  
Yeros, de 54 a 56.  
Alholvas, a 47.  
Tijos, a 46.  
Pensos, a 62.  
Francos, a 55.  
Avena, a 51.  
Lana, a 42 pesetas arroba.

### COVARRUBIAS

11 Octubre 1936

Entrada de todo grano, 880 fanegas.  
Trigo de siembra, a 72 reales fanega.  
Idem rojo, a 66.  
Centeno, a 52.  
Cebada, a 48.  
Avena, a 52.  
Yeros, a 50.

Tijos, a 52.  
Garbanzos, a 16 celemin.  
Algarrobas a 49 fanega.  
Patatas, a 10 y 12 arroba.  
Alubias, a 16 reales celemin.  
Habas, a 84.  
Guisantes, a 51 fanega.  
Cerdos al destete, de 20 a 40 pesetas uno.

### Mercado de abastos:

Carne de macho, a 1'90 pesetas kilo.  
Id de oreado a 5.  
Id. de cerdo, a 5'50.  
Tocino, a 5'00.  
Sebo, a 2'50.  
Sardina, a 1'40.  
Pescadilla, a 1,80.  
Pimientos, a 0'80 docena.  
Manzanas, a 0'60 kilo.  
Uvas a 0'60 kilo.  
Nueces, a 1'25.

## Importantes manifestaciones del periódico francés "Le Temps"

París.—«Le Temps publica un notable artículo de fondo.

Dice que los sucesos de España son objeto de la preocupación máxima en los círculos internacionales. Apasionan e inquietan por las repercusiones graves que pueden tener en la paz europea.

Las operaciones militares sobre Madrid son francamente favorables al Ejército Nacional. Por otro lado a medida que el Ejército avanza, los extremistas enviados a todos los Estados de Europa arrecian su campaña contra la no intervención. Y ello constituye un evidente peligro para la paz del continente.

Es de esperar que todas las naciones lo comprendan así.

La guerra civil española no se reduce a una mera contienda por tal o cual régimen. Es de lucha a muerte entre los cruzados de la civilización y los defensores de la barbarie asiática. Por eso la contienda española ha roto las fronteras y ha desbordado la política toda, poniéndose de relieve la pugna internacional entre los dos ideales: Roma y Moscú.

Madrid es el centro político y estratégico. Desde la toma de Toledo el general Franco está concentrando grandes destacamentos para el asalto definitivo, pero lo hace preparando el terreno y haciendo suyos todos los puntos estratégicos. La toma de Santa Cruz del Retamar es de una importancia estratégica extraordinaria.

Los nacionales aprietan el cerco sobre Madrid.

Acaso el general Franco, para evitar los estragos de un ataque, deje que el tiempo pase con lo que la potencialidad enemiga se debilitará, agravándose por las luchas intestinas y por las dificultades de aprovisionamiento de viveres. Lo que ocurra en los próximos días dará a la llave de este problema.

De todas las formas los últimos acontecimientos militares son ya bastante definitivos. Los propósitos del nuevo jefe del Gobierno español de hacer de la Junta de Burgos el verdadero Gobierno ha demostrado que tiene preparado un Gobierno legítimo de derecho, aun antes de ser reconocido por las potencias extranjeras y que quiere dotar a España de un mando autoritario, cuyo programa puede quedar condensado en esta frase: «Todo para España y para el bien de España».

Los síntomas precursores de la derrota roja los revelan las declaraciones de los soviets amenazando con romper sus relaciones con el Comité de no intervención. Rusia acusa a varias naciones de haber intervenido, pero nosotros dudamos seriamente que ella lo haya respetado. Son los gritos de desesperación e impotencia que preceden a la catástrofe. La revolución comunista se está jugando la última carta y quiere ganarla a toda costa apelando al engaño, a la mentira, y a la amenaza. A su victoria supedita la paz del mundo. No nos cansaremos de repetir, termina diciendo «Le Temps», que en España se juega toda una civilización.

## Comentarios y noticias de la prensa extranjera

10 Octubre de 1936.

Comentando la nota de Moscú, presentada anteayer al Comité de no intervención de Londres, el «Evening Standard», dice: Que la amenaza rusa tiene por objeto introducir una cuña entre Francia y Alemania con el fin de separarlas nuevamente y estorbar el franco mejoramiento de las relaciones entre estos dos países. La nota en general, no modifica en nada la situación actual de España—sigue diciendo el diario inglés. Inglaterra queda en una situación indefinida y no se decide a una ayuda hacia los blancos ni hacia los rojos.

La prensa italiana demuestra con todo detalle la intervención de Moscú en España, y acusa terminantemente a los soviets de ser los únicos responsables de los horrores, asesinatos y saqueos que cometen las hordas marxistas. A Italia no la inquieta la amenaza de Rusia, pues considera a ésta como un nuevo «bluff» con el que intenta evitar la entrada en Madrid de las tropas nacionalistas, ya que estas encontrarán en la capital las pruebas fehacientes y definitivas de la nefasta intervención rusa y de su complicidad en los saqueos, asesinatos y demás horrores cometidos en España por los marxistas.

El diario parisino «Le Gringoire», publica en su último número importantes revelaciones sobre la intervención de Moscú en Francia. El 12 de Septiembre se celebró en la capital de Rusia una importante conferencia a la que concurrieron todos los diplomáticos y agentes del Komintern y a la que asistió Jessoff, jefe del Servicio Secreto. En dicha reunión se dieron las instrucciones pertinentes al objeto de acelerar la revolución mundial, y al efecto, se acordó otorgar más libertad de acción a los llamados Inspectores del Komintern, sobre todo, para desquitar y nombrar nuevos Agentes. Se trató con sumo interés y detalle, del plan a seguir en Francia y se criticó la labor de Torrès, al que se dieron nuevas instrucciones para una acción enérgica. En vista de ello, el 16 de octubre se celebrará una Asamblea de todos los jefes y Agentes comunistas para fijar en ella la fecha de la revolución armada, el plan de ataque, etc. El Gobierno Blum no ha quedado satisfecho del resultado de sus diversas conferencias con los jefes comunistas y a pesar de que en Alsacia y Lorena existe un claro ambiente anticomunista, autorizó la celebración de 10 actos de propaganda de los 100 que el partido tenía solicitados. Mientras tanto en París, y continuando la acción revolucionaria acordada, los comunistas piden al Gobierno la paralización de todas las fábricas a fin de conseguir que los obreros las abandonen. Las advertencias del Gobierno del Frente Popular francés, son tomadas por ellos como amenazas y hacen ver lo peligroso de firmar a su partido que muy pronto emprenderá una ofensiva enérgica y planteará la prohibición de celebrar actos y manifestaciones públicas.

En Austria, los comunistas intentan también sus propagandas y además tenían sentada una base de espionaje que ha terminado con el descubrimiento de dos emisoras clandestinas, de las que la policía se incautó y detuvo al personal que les servía, a los Agentes de enlace y a los rusos que Moscú allí había destacado.

## Vida local

### Notas de Sociedad

Esta tarde nos hemos visto gratamente sorprendidos con la visita del comandante de Infantería don Arturo Llorente, uno de los heroicos defensores del Alcazar, y buen amigo nuestro.

Con él hemos sostenido una interesante conversación respecto a la resistencia que sostuvieron en el Alcazar cuando allí se encontraban, de cuyos extremos daremos cuenta mañana, ya que hoy no nos es posible por falta de espacio.

El señor Llorente nos ha rogado que le despedamos, ante la imposibilidad de hacerlo él personalmente, de sus numerosas amistades, cosa que hacemos con sumo gusto. Este héroe del Alcazar marcha esta noche con dirección a Melilla, a uno de cuyos labores ha sido designado.

**BODA.**

En la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, se celebró ayer mañana, fiesta de la Virgen del Pilar, el matrimonial enlace de la gentil señorita Felisa Sáiz y Sáiz, con el joven burgalés don José Izquierdo Soriano, sargento del Cuerpo de Intendencia.

La feliz pareja fué apadrinada por don Félix Izquierdo, hermano del novio y por doña Amalia Pérez.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones don Pedro Esteban, capellán del Patronato de Huelgas.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con una espléndida comida en Fornos.

El nuevo matrimonio, al que deseamos venturas sin límites en su nuevo estado, salió de viaje para Vitoria, Zaragoza y San Sebastián.

A las felicitaciones que han recibido, unimos la nuestra más cordial.

## Noticias variadas

Según telegrama recibido por el Sr. de la Frontera, queda aplazado por el Gobierno de Burgos el aplazamiento del sorteo de Lotería, que se celebrará en el Alcazar, el día 1.º de Noviembre, en vez del día 12 del actual como estaba anunciado.

Los billetes se venden en Administraciones de Lotería.

—o—

MROSOLVINA, es de efectos secantes en el estómago, gata, náuseas, arcillos, etc., etc.

## Notas religiosas

**SANTORAL DEL DIA.**

Día 14, miércoles, San Calixto papa y Mártir, Rito doble menor por el encarnado. La misa de este día; 2.ª oración por la paz.

**GATEDRAL.**—Capilla del Santísimo Cristo.

La Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, Sección de Señoras celebrará mañana día 14 su mensual.

Por la tarde, a las cinco y medianoche, rosario, cánticos y oración. Canto y cánticos.

Dirá la plática el muy ilustre señor don Lorenzo Cancaus, canónigo de la S. I. M., y se terminará los cánticos con la exposición menor del Santísimo Cristo, bendición y reserva.

**CARMEN.**—Novena del 7 al 13 en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella se hará novena a Santa Teresa.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena bendición con el Santísimo y adoración de la reliquia de la Santa.

Los días 13, 14 y 15, además, habrá sermón por el R. P. Otilio.

**REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.**—Señoras lemnas novena a Nuestra Señora del Pilar, por las actuales circunstancias de la Patria.

Miércoles 14, dará principio el ejercicio de las 430.

**MES DEL SANTISIMO ROSARIO SAN LEMES.**—Mes del Rosario. Por la mañana a las nueve, misa de comunión, en el altar del Rosario.

Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación de rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva.

**MARCELO.**—Por la mañana, a las siete menos cuarto, santo rosario, ejercicio del mes y oración a San José, presbítero por Su Santidad León XIII.

Por la tarde, a las 8, exposición de S. D. M., rosario, cánticos por España, ejercicio del mes bendición y reserva, terminándose con la Salve popular.

## Sección de Estadísticas

**REGISTRO CIVIL**

Nacimientos.—María Alonso Varona, Pedro Ortega Villa, Eduardo Franco Calderón, María Gutiérrez Gil, María Arribas Abad.

Defunciones.—Pedro Oviedo, Barroto, de Burgos, 2 años, San Esteban 7. Julián Martínez Arlanzón, de Muelva, 19 años, Hospital Militar. María Nieves Fernández, Rojas, de Burgos, 12 años, Hospital de San Juan.

Matrimonios.—María Rosario Robles Alonso, de Burgos, 22 años, Hospital Provincial. Esperanza Gijalvo Sáiz, de Villacastell de los Infantes, 40 años, Hospital Provincial.

Victoriano Gutiérrez Rodríguez, de Pampliega, 56 años, Hospital Provincial.

Eustaquio Fonturbel de Quintana, Pedro Abarca, de 85 años, Hospital del Rey.

Victoria Plaza Alonso, de Los Barrios de Bureba, 23 años, Hospital de San Julián.

Balbino Iturrriaga Sedano, de Alatorre, 66 años, Prím, 16.

Jesusa Rodríguez Ruiz, Fernando de Hornillos de Cerrato (Palencia) 72 años, Merced, 4.

Valentín Castro Sáiz, de Gamonal, 69 años, San Juan, 9.

José Vázquez Arozamena, de Burgos (Navarra), Hospital Militar.

Nicolás González Sagredo, de Burgos, 2 y medio años, Barrio de Huelgas.



**"El estómago es el manantial de alegría de la vida"**

**Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS



**LA NUEVA CAMISA "PALMA"**

SE VENDE EN ALMACENES Campo

**De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.**

## El avión "Burgos"

**REGAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES:**

Sumas anteriores, 425.831,45 pts.  
Vecinos de Briogosa de Cervantes, 38,50.  
Ayuntamiento y vecinos de Ibeas Juarros, 324,65.  
El maestro del Barrio de San Felices y los niños de su Escuela, 22,50.  
Ayuntamiento y vecinos de Villahoz, 1.210,05 pesetas, una moneda de oro de 25, otra de 21 y cuartillo y una moneda de plata anbigua.  
Ayuntamiento de Avellanosa del Páramo, 100 pesetas.  
Ignacio García, secretario de Avellanosa del Páramo, 5.  
Ayuntamiento y vecinos de San Quirce de Riopisuerga, 325.  
Rosenda Elvira, maestra de Tordomar, 10.  
Niñas de su escuela, 38,25.  
Primitivo Pérez, maestro de Tordomar y niños de su escuela 25.  
Teófilo Revenga, maestro de Pinedillo y niños de su escuela, 40.  
Maestra y niñas de la escuela de Cañizar de los Ajos, 25.  
Antonio Mariscal, de Cañizar de los Ajos, 58.  
Ayuntamiento, común de vecinos y particulares de Orbaneja Rupico, 108,50.  
Fernando Marrón Alonso, 25.  
Luis Oncha Liebana, 5.  
Jose María Gómez Martínez, 2

**Benedicto de Ponga Rodríguez**

1. Simeón Paniego Paniego, 2.  
Leonides San Martín, 1.  
Carmen Alfonso Pereda, 1.  
Julián Noguera López, 1.  
El maestro y niños de la escuela de Peñacoba, 13.  
Eusebio Mayoral, 25.  
Ayuntamiento y vecinos de Quintanilla la Mata, 90,75.  
José María Martínez, 5.  
Salustiano Martínez, 5.  
Maestro y niños de la escuela de Buntel, 31,50.  
Maestra y niñas de Cubillo del Butrón, 6,00.  
Una devota, 5.  
Ayuntamiento de Tineblas de la Sierra, 25.  
Junta Municipal y vecinos de San Medel, 340.  
Silviano Cavia, 5.  
Ignacio Valdivielso, de Rabé de las Calzadas, 25.  
Total y sigue, 428.768,75.

**Para el Ejército y milicias**

Castmiro Sáez Gómez, (2.ª vez) 3 pesetas.  
Circulo de la Vera Cruz, 100 Empleados municipales de Villahoz, meses de agosto y septiembre, 28,34.  
Maestra y niñas de la escuela de Santa Olalla de Valdivielso, 17,50.  
Salustiano Martínez, 20.

**HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"**

**Son una maravilla.**

**DE VENTA DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR, 50 BURGOS**

## Falange Española de la J. O. N. S.

Acordado implantar una Centina nuestro Cuartel de Milicias, se hace público para que los señores que lo deseen acudir al concurso que se celebrará el próximo día 14, presentando plegos cerrados en la Jefatura de Milicias hasta las doce horas de dicho día.

Las condiciones se encuentran en expresada Jefatura.

El importe de este anuncio lo satisface aquel a quien se adjudique el servicio.

Burgos 7 de octubre de 1936.—El Comandante jefe de Milicias Provincial.

## ¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juvenales.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas.

**FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID**

**ANUNCIO**

**Jefatura Administrativa de Campaña**

Se precisa para el servicio del Ejército, sean facilitados perros mastines, alanos, lobos y en general perros de campo, rogando su entrega en esta Jefatura, sita en el Cuartel del Sexto Grupo Divisionario de Intendencia.

Burgos 9 de octubre de 1936.

Loza y cristal rotos en su casa, se sustituyen económicamente en establecimiento **VILLA VERDE SAN PABLO, 5**

**A. RETES PINTOR**

Presupuestos gratis.—Sanz Pastor, 4

**ANUNCIOS ECONOMICOS**

**Ventas**

Se vende un motor eléctrico marca «Siemens», seminuevo 3 y medio H. P. Informes: Paloma, 17, cordelería, Burgos.

Leña, se vende de cenbro para calefacciones. Informes: Avenida de la Isla, 27 segundo.

Seja mandra, vengo en buen estado. Huerto del Rey, 15 bajo.

Vendo mil quinientas arrobas de uva clase superior. Vendo también trigo blanco, blanco clase extra para sembrar. Tratar en Villaveta: José Rico.

No trate de buscar en ningún sitio calzados de ocasión procedentes de restos de partidas. Únicamente Almacenes Ruiz en su nuevo local Moneda, 8 ofrece en cualquier época a precios verdaderamente ganjos.

Vendo casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes: Calle Matadero «Villa Carmen».

Se vende máquina hacer calcothines cilíndrica, 94 agujas producción 10 dms. diarias; y otra de mano. Razón: Café Novelty. Ezcaray.

**Varios**

Preparaciones Bachillerato. Profesor católico, titulado experimentado; procedente Valencia. Lecciones domicilio. Escribir: F. Conde. Flora, 24.

**Arrendos**

Se arriendan o venden varias fincas rústicas en Burgos, término «Fuente el Rey». Lahu Calvo, 86 pral.

Se alquilan habitaciones, cocina independiente. Razón: Moneda 15 (por tercia).

Se arrienda chalet, con jardín y huerta, en Pisonos 16. Informará: Zacarías Burgos (Corredor de Comercio).

**Colocaciones**

Urge medio oficial entendido en radiadores. Dirigirse a «Radiadores Zaramona». San Pablo, 86. Burgos.

Se necesita muchacha, dormir su casa. Avellanosa, 1 duplicado, tercero.

Se necesita cocinera o cocinero bien impuestos. Informes: Pensión Victoria.

Se necesita señorita sabiendo contabilidad. Teléfono 2117.

Señora de 46 años se ofrece para servir, señor solo o matrimonio. Razón: San Pedro Cardena 51, entresuelo izquierda.